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Adjacent land in Colorado makes this area 
larger than 5000 ac of continuous 
roadless. It should be added to the 
inventory and evaluated. 

Wxs710 Added. This polygon is adjacent to roadless 
areas on the RGNF that, combined, are 
larger than 5,000 ac. The RGNF is currently 
inventorying lands for potential wilderness 
recommendation. 

I suspect that this polygon if included 
adjacent roadless BLM managed lands 
would exceed 5000 acres and may 
possess wilderness character 

Wxs598 Excluded, while this polygon is adjacent to 
BLM land those lands were not identified as 
having wilderness character. 

I suspect this polygon if it included 
adjacent BLM managed public land would 
exceed 5000 roadless acres and may have 
wilderness character. It and adjacent BLM 
roadless should be included in analysis. 

Wxs678 Excluded, while this polygon is adjacent to 
BLM land those lands were not identified as 
having wilderness character. The adjacent 
BLM roadless land is bounded by a road 
along the gorge rim, and is less than 1000ac 

I suspect this polygon if it included 
adjacent BLM managed public land would 
exceed 5000 roadless acres and may have 
wilderness character. It and adjacent BLM 
roadless should be included in analysis. 

Qxs162 Added. This polygon is adjacent to roadless 
areas on the RGdNNM that, combined, are 
larger than 5,000 ac. The RGdNNM has 
identified the adjacent land as the La Junta 
Rim area in the draft monument inventory of 
lands with wilderness character 

Extent of roadless area on adjacent BLM 
land should be depicted on map for 
analysis of Wilderness character. 

W11 This area is included as part of polygon W11 

Extent of adjacent BLM roadless public 
land should be included in analysis of 
Wilderness character of this expanded FS-
BLM roadless polygon. 

W31 This area is included as part of polygon W31 

In regards to wilderness recommendation 
for the Tres Piedras district, I suggest two 
areas not included in your inventory:  #1  
Parts of the Tony Marquez trail including 
the very upper Tusas and the areas west 
of Forest Rd. 80 which bisects Valle 
Grande, and extending all the way to the 
Private on the Rio Nutritas, and including 
the upper reaches (timberline) of the 
Canada Tio Grande, Rio Nutritas, and Rio 
Tusas, and #2  San Antonio canyon 
upstream from the small Private piece and 
including Rio Lagunitas canyon all the way 
to Rd. 87 which borders Cruces Basin 
Wilderness.  Both of these areas are now 
&quot;roadless&quot; but the rule is 
ignored particularly in hunting season.  In 
my opinion, both areas are as beautiful 
and wild as anything in the Valle Vidal and 
in Cruces Basin. 

na #1 is included as part of polygon W30, #2 is 
included as part of polygon W27 

This whole part of the Carson, in the 
northern part of the Tres Piedras District, is 

W29 This area is included as part of polygon W29 
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ID 
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big wild, undeveloped country. Lots of 
rolling hills and scenic views across a vast 
landscape. It's also adjacent to the BLM's 
San Antonio Wilderness Study Area. 
Area ID - LpW2 - This area, below 
Pinabete Peak, has wilderness character. 
Even though it is less than 5,000 acres, it 
meets the criteria, because it is adjacent to 
an existing wilderness. It is a viable 
addition to the Latir Wilderness. 

LpW2 This area is included as part of polygon 
LpW2 

Area ID - Q5 - This area has outstanding 
natural beauty, opportunities for solitude, 
and unique wilderness character. It meets 
the criteria because of its size, and 
because it is adjacent to existing 
wilderness. It is aviabloe addition to the 
Latir Wilderness. 

Q5 This area is included as part of polygon Q5 

Area ID - WpW6  
 
This area just east of Middle Fork Lake, 
has outstanding natural beauty, 
opportunities for solitude, and unique 
wilderness characteristics. Even though it 
is less than 5,000 acres, it meets the 
criteria, because it is adjacent to existing 
wilderness. This area would make a viable 
addition to the Wheeler Peak Wilderness. 
 
This part of your map is a little confusing. 
Your GIS data has both the old WSA and 
new Wilderness boundaries overlapping. I 
belive the areas in dark green (on your 
map), are wilderness additions from the 
Columbine Hondo Wilderness Act of 2014, 
soo it should be the same shade of green 
as the rest of the esiting wilderness. 

WpW6 This area is included as part of polygon 
WpW6 

Area ID Q3 - This area, on the north side 
of the Red River Canyon, has opportunities 
for solitude and wilderness character. It 
meets the criteria because of its size 
(9,544 acres). It sourrounds the 
Molybdenum mine, and is a good way to 
protect the surrounding Public Lands. 

Q3 This area is included as part of polygon Q3 

I'm glad to see this polygon included in the 
inventory. When you evaluate this area, 
please be sure to consider its adjacency to 
the Taos Pueblo's Blue Lake area, which is 
managed like wilderness, and then on to 
the Wheeler Peak and Columbine Hondo 
Wilderness Areas. Together, this stretch of 
wildland could be managed consistently all 
the way to Hghwy 38. 

C10 This area is included as part of polygon C10 
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Although I'm not positive, I believe this 
small parcel of land may be directly 
adjacent to a BLM Taos Field Office LWC. 
If that's the case, then it should be 
included in your inventory. 

Wxs671 Added. This polygon is adjacent to roadless 
areas on the RGdNNM that, combined, are 
larger than 5,000 ac. The RGdNNM has 
identified the adjacent land as the Cerro 
Colorado area in the draft monument 
inventory of lands with wilderness character. 
Polygon Wxs569 is also being added since it 
is adjacent to Cerro Colorado LWC. 

This area, below Pinabete Peak, has 
unique wilderness character and 
opportunities for 
solitude. Even though it is less than 5,000 
acres, it meets the criteria, because it is 
adjacent to 
an existing wilderness. It is a viable 
addition to the Latir Wilderness. 

LpW2 This area is included as part of polygon 
LpW2 

This area, north of FR 134, in Cabresto 
Canyon, is a special place, with great 
opportunities for 
solitude and unique wilderness character. 
Even though it is less than 5,000 acres, it 
meets the 
criteria because it is adjacent to existing 
wilderness. This area would make a great 
addition to 
the Latir Wilderness. 

Q5 This area is included as part of polygon Q5 

This area, just east of Middle Fork Lake, 
has outstanding natural beauty, 
opportunities for 
solitude, and unique wilderness 
characteristics. Even though it is less than 
5,000 acres, it 
meets the criteria, because it is adjacent to 
existing wilderness. This area would make 
a viable 
addition to the Wheeler Peak Wilderness. 
This part of your map is a little confusing. 
Your GIS data has both the old WSA and 
new 
Wilderness boundaries overlapping. I 
believe the areas in dark green (on your 
map), are 
wilderness additions from the Columbine 
Hondo Wilderness Act of 2014, so it should 
be the 
same shade of green as the rest of the 
existing wilderness, as per your Map 
Legend. 

WpW6 This area is included as part of polygon 
WpW6 
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This area what locals call the “lobster 
claw”. The Congressional Wilderness 
Boundary, as per 
the Columbine Hondo Wilderness Act of 
2014, was carefully negotiated between 
the Town of 
Red River, the Carson National Forest, 
members of the local community, and our 
Congressional Delegation, from 2011 to 
2014. The Town of Red River had 
concerns about the 
boundary coming too close to NM 38 and 
NM 576, and the Carson had concerns 
about fire 
management. All of these concerns were 
addressed and met with the current 
Congressional 
Wilderness Boundary. There is a lot of 
motorized and mechanized use in this 
area. With that 
said, there is a viable wilderness addition, 
south of the mining district to to Gold Hill. 

ChW6 This area is included as part of polygon 
ChW6 

This area, on the north side of the Red 
River Canyon, has opportunities for 
solitude and 
wilderness character. It meets the criteria 
because of its size (9,544 acres). This area 
is critical 
habitat for the transplanted herd of Rocky 
Mountain Bighorn Sheep. It surrounds the 
Molybdenum mine, would be a good way 
to protect the surrounding Public Lands. It 
would be 
a good addition to the National Wilderness 
Preservation System. 

Q3 This area is included as part of polygon Q3 

This area, north of FR 1950, spans both 
the East and West halves of the Valle 
Vidal, in both 
Taos and Colfax County. It encompasses 
33,589 acres, and meet the requirement 
on size. 
This area has unique wilderness 
characteristics, outstanding natural beauty, 
and great 
opportunities for solitude and wildlife 
viewing. 
This area includes Little Costilla Peak, 
(12,584’) the tallest peak in the Valle Vidal. 
It also 
contains the north section of the “Rock 
Wall”, one of the outstanding geologic 
features of the 
Valle Vidal. This area contains the 

Q4 This area is included as part of polygon Q4 



Comment Polygon 
ID 

Response 

Whitman Vega, which is critical winter 
habitat for 
components of (one of) the largest herds of 
elk in the state. From Clayton Corrals, 
there are 
outstanding views of the Valle Vidal, and of 
the Wheeler Peak Wilderness. 
This area also includes the proposed 4,076 
acre “Upper Ponil Botanical Area”, to 
protect the 
largest stand, largest diameter, and tallest 
bristlecone pines in the world. The 
Proposed Forest 
Plan Amendment was entered into the 
Federal Register by the Carson National 
Forest, on 
June 14, 2005. The Carson should 
consider and include the provisions in this 
Proposed 
Amendment in the Forest Plan Revision. 
Q1- VV West- This area, in the southwest 
corner of the Valle Vidal Unit, also meets 
the size requirements for 
inclusion in the wilderness inventory. It has 
outstanding natural beauty, opportunities 
for 
solitude and wildlife viewing. This area 
contains the Valle Vidal itself, one of the 
largest alpine 
grassland ecologies in the state of New 
Mexico. This area is critical calving area for 
components of the largest herds of elk in 
the state of New Mexico. 

Q1 This area is included as part of polygon Q1 

Q1-VV Rock Wall- This area meets the 
criteria, has unique wilderness 
characteristics, outstanding natural beauty 
and scenic values. It contains a significant 
section of the “Rock Wall”, one of the 
outstanding 
geologic features of the Valle Vidal. The 
area east of the Rock Wall is steep slope, 
with 
abundant wildlife, outstanding views of 
Beatty Lakes and the East Half of the Valle 
Vidal. 

Q1 This area is included as part of polygon Q1 

This area contains the Beatty Lakes and 
Seally Canyon, and is a frequented area 
by the Boy 
Scots of America and is adjacent to 
Philmont Scout Ranch. The BSA uses this 
area for 
overflow from Philmont, and does quite a 
bit of backpacking with larger Scout 

Q5 This area is included as part of polygon Q5 



Comment Polygon 
ID 

Response 

Groups, so 
making it wilderness might impair their 
ability to offer outdoor experiences. There 
are 4WD 
roads to the lakes, that some people use, 
and making it wilderness would restrict 
their use. 
The Valle Vidal is a Multiple Use Area, and 
some areas should be left open to vehicle 
use (on 
designated routes). 
This area, south of US 64 to FR 437, has 
outstanding natural beauty and unique 
wilderness 
characteristics. It meets the size criteria, 
and should be included in the inventory. 
This area 
does see quite a bit of mechanized use, 
and the cycling community should be 
consulted before 
any decisions are made that might restrict 
mechanized use. This area might be a 
good 
candidate for a Special Recreation Area, 
with a wilderness component. 

C13 This area is included as part of polygon C13 

This area, south of FR 437 to NM 518, has 
outstanding natural beauty and unique 
wilderness 
characteristics. It meets the size criteria, 
and should be included in the inventory. 
This area 
does see quite a bit of winter motorized 
use on US Hill to Garcia Park. This area 
also includes 
the Amole Cross Country Ski and 
Snowshoe Area, managed for non-
mechanized use. The 
Forest Service should continue to manage 
this area for multiple use, including 
establishing 
other non-motorized areas. This area 
might be a good candidate for a Special 
Recreation 
Area, with a wilderness component. 

C15 This area is included as part of polygon C15 

This area, adjacent to the North Boundary 
of the wilderness, has unique wilderness 
characteristics, with outstanding natural 
beauty and scenic values. It meets the size 
requirement and should be included in the 
inventory. This is an area currently being 
proposed 
as a wilderness addition, and should be 
managed to protect its wilderness 

C14 This area is included as part of polygon C14 
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character, until 
Congress has a chance to make a decision 
to designate as Wilderness. 

[Cruzes Basin IRA] This area, adjacent to 
the NW corner of the wilderness, has 
unique wilderness characteristics 
and outstanding natural and scenic beauty. 
It meets the criteria, and would be a viable 
addition 
to the Cruzes Basin Wilderness. 

W17 This area is included as part of polygon W17 

[Cruzes Basin IRA] This area, adjacent to 
the East side of the wilderness, has 
wilderness unique characteristics 
and outstanding natural and scenic beauty. 
It meets the criteria, and would be a viable 
addition 
to the Cruzes Basin Wilderness. 

W17 This area is included as part of polygon W17 

This area is adjacent to the East side of 
the Cruzes Basin Wilderness, has 
wilderness unique 
characteristics and outstanding natural and 
scenic beauty. It meets the criteria, and 
would be a 
viable addition to the Cruzes Basin 
Wilderness. This area could extend all the 
way from the 
existing Cruzes Basin Wilderness to San 
Antonio Mountain (see 15 below). 

W29 This area is included as part of polygon W29 

This area meets the size requirement and 
has unique wilderness characteristics and 
scenic 
values. Part of this area has been 
managed as a Winter Wildlife Refuge for 
migrating herds of 
Rocky Mountain Elk and Pronghorn 
Antelope. San Antonio Mountain (11,908’) 
is the tallest 
free-standing mountain in the continental 
US. It is the tallest of the “Cerros”, a 
solitary volcanic 
peak rising out of the desert floor. There is 
a crater (caldera) at the summit, with 
unique alpine 
grassland ecology. This area contains the 
renowned SAM Cave, (one of) the oldest 
lava 
tube(s) in North America, with some of the 
oldest mammalian fossils ever found, and 
many 
other important archaeological sites. 
This area should be included in the 

W11 This area is included as part of polygon W11 
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Carson’s Wilderness Inventory, and 
managed to protect its 
unique wilderness character, and it’s 
ecological and archeological values. This 
area should 
seriously be considered for Wilderness 
Designatio/or inclusion in either the Cerros 
del Norte 
Conservation Act or the Rio Grande del 
Norte National Monument. 

 
1. Area ID LpW2, Pinebete foothills – 
1,270 acres. We think that even though 
this is less than 5,000 acres, it meets the 
criteria because it is adjacent to an existing 
Wilderness Area. This should be an 
addition to the Latir Wilderness. 

LpW2 This area is included as part of polygon 
LpW2 

2. Area ID Q5, Midnight Trail to Baldy 
Mountain – 2,302 acres. Also less than 
5,000 acres, because it is adjacent to 
existing Wilderness, this, too, would make 
an excellent addition to the Latir 
Wilderness. 

Q5 This area is included as part of polygon Q5 

3. Area ID WpW6, Area surrounding 
Middle Fork Lake – 3,453 acres. Though 
less than 5,000 acres, it also meets the 
criteria because it is adjacent to existing 
wilderness and would make an appropriate 
addition to the Wheeler Peak Wilderness. 

WpW6 This area is included as part of polygon 
WpW6 

4. Area ID ChW6, Red River Mining District 
– 4,789 acres. We think this area is a 
reasonable addition to the Columbine 
Hondo Wilderness as it adjacent to that 
Wilderness. 

ChW6 This area is included as part of polygon 
ChW6 

5. Area ID Q3, Red River Canyon – 9,544 
acres. The size of this area and its 
wilderness character meet the criteria for 
wilderness designation.  

Q3 This area is included as part of polygon Q3 

6. Area ID Q4, Valle Vidal – 33,589 acres. 
This area of outstanding natural beauty 
has unique wilderness characteristics. It 
contains the Whitman Vega, a critical 
winter habitat for components of one of the 
largest elk herds in New Mexico. It also 
includes the proposed “Upper Ponil 
Botanical Area” to protect the largest stand 
of the largest diameter, tallest bristlecone 
pines in the world. 

Q4 This area is included as part of polygon Q4 
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7. Area ID Valle Vidal. This area contains 
the Valle Vidal itself, one of the largest 
alpine grasslands in the state of New 
Mexico and is a critical elk calving area. 
The area is not broken out of Q5 on the 
Preliminary Inventory maps so precise 
acreage is not available. 

Q5 This area is included as part of polygon Q5 

8. Area ID Q1-Rock Wall -- 5,807 acres. 
This area meets the size criteria and 
contains a significant section of the “Rock 
Wall,” an outstanding geologic feature of 
the Valle Vidal.  

Q1 This area is included as part of polygon Q1 

9. Area ID C13-US64 to FR 437, Camino 
Real Ranger District – 21,874 acres. This 
area has outstanding natural beauty and 
unique wilderness characteristics. It meets 
the size criteria and should be included in 
the inventory. 

C13 This area is included as part of polygon C13 

10. Area ID C15-FR 437 to NM 518, 
Camino Real Ranger District – 61,618 
acres. This area meets the size criteria and 
has outstanding natural beauty and unique 
wilderness characteristics. 

C15 This area is included as part of polygon C15 

11. Area ID C14-South of NM 518 to 
Pecos Wilderness, Camino Real Ranger 
District – 52,625 acres. This area adjacent 
to the north boundary of the Pecos 
Wilderness meets the size requirement 
and should be included in the inventory. It 
is currently being proposed as a Pecos 
Wilderness addition. 

C14 This area is included as part of polygon C14 

12. Area ID Cruces Basin, Tres Piedres 
Ranger District – 3,563 acres. This area 
adjacent to the northwest corner of the 
Cruces Basin Wilderness meets the criteria 
and would be an appropriate addition to 
that Wilderness. 

W17 This area is included as part of polygon W17 

13. Area ID Cruces Basin, Tres Piedres 
Ranger District – 1,680 acres. This area 
adjacent to the east side of the Cruces 
Basin Wilderness also meets the criteria 
and would an appropriate addition to the 
Wilderness. 

W17 This area is included as part of polygon W17 

14. Area ID W29, Cruces Basin Wilderness 
to San Antonio Mountain – 31,738 acres. 
This area is adjacent to the east side of the 
Cruces Basin Wilderness, has unique 
wilderness characteristics and outstanding 
scenic and natural beauty, and according 
to recent studies is a wildlife migration 
corridor. It meets the criteria and would be 
a viable addition to the Cruses Basin 
Wilderness. 

W29 This area is included as part of polygon W29 
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15. Area ID W11, San Antonio Mountain – 
7,139 acres. This area meets the size 
requirement and should be included in the 
Carson National Forest’s wilderness 
inventory. Because of its size, unique 
wilderness character, unique ecological 
and archaeological values, this area 
should be given wilderness protection. 

W11 This area is included as part of polygon W11 

The Rio Grande NF (RGNF) will soon 
release its preliminary wilderness inventory 
as part of its  forest plan revision. It's likely 
that NFS lands directly north of here will be 
identified in the RGNF wilderness 
inventory. If that happens, this block of 
land, and perhaps others along the CO-NM 
border, would be part of an area that is 
larger than 5,000 acres. We recommend 
that the Carson revisit these parcels when 
the RGNF releases its inventory to make 
sure there's consistency across state lines. 
This would ensure compliance with the 
USFS's planning directives. 

Wxs701 Added. The adjacent narrow strip of BLM 
roadless land is bounded by forest road 103 
just north of the state line and the C&T 
railroad on the RGNF, combined with 
Inventory polygon Wxs573, these three 
polygons are close to 5000ac. The RGNF is 
currently inventorying lands for potential 
wilderness recommendation. Polygon 
Wxs723 is also being added due to its 
adjacency to the RGNF. 

Area ID: Q4 - Valle Vidal 
 
This area, north of FR 1950, spans both 
the East and West halves of the Valle 
Vidal, in both Taos and Colfax County. It 
encompasses 33,589 acres, and meet the 
requirement on size. This area has unique 
wilderness characteristics, outstanding 
natural beauty, and great opportunities for 
solitude and wildlife viewing. 
This area includes Little Costilla Peak, 
(12,584&rsquo;) the tallest peak in the 
Valle Vidal. It also contains the north 
section of the &ldquo;Rock Wall&rdquo;, 
one of the outstanding geologic features of 
the Valle Vidal. This area contains the 
Whitman Vega, which is critical winter 
habitat for components of (one of) the 
largest herds of elk in the state. From 
Clayton Corrals, there are outstanding 
views of the Valle Vidal, and of the 
Wheeler Peak Wilderness. 

Q4 This area is included as part of polygon Q4 

This area also includes the proposed 4,076 
acre &acirc; �œUp    
Area&acirc; ��, to    
stand, largest diameter, and tallest 
bristlecone pines in the world. The 
Proposed Forest Plan Amendment was 
entered into the Federal Register by the 
Carson National Forest, on June 14, 2005. 
The Carson should consider and include 

Q4 This area is included as part of polygon Q4 
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the provisions in this Proposed 
Amendment in the Forest Plan Revision. 

Area ID: W11 - San Antonio Mountain - 
7,139 acres 
 
This area meets the size requirement and 
has unique wilderness characteristics and 
scenic values. Part of this area has been 
managed as a Winter Wildlife Refuge for 
migrating herds of Rocky Mountain Elk and 
Pronghorn Antelope.  
 
San Antonio Mountain (11,908&rsquo;) is 
the tallest free-standing mountain in the 
continental US. It is the tallest of the 
&ldquo;Cerros&rdquo;, a solitary volcanic 
peak rising out of the desert floor. There is 
a crater (caldera) at the summit, with 
unique alpine grassland ecology.  
 
This area contains the renowned SAM 
Cave, (one of) the oldest lava tube(s) in 
North America, with some of the oldest 
mammalian fossils ever found, and many 
other important archaeological sites. 
 
This area should be included in the 
Carson&rsquo;s Wilderness Inventory, and 
managed to protect its unique wilderness 
character, and it&rsquo;s ecological and 
archeological values. 

W11 This area is included as part of polygon W11 

This area should seriously be considered 
for Wilderness Designatio/or inclusion in 
either the Cerros del Norte Conservation 
Act or the Rio Grande del Norte National 
Monument. 

W11 This area is included as part of polygon W11 
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LpW1 364 acres 
 
This area, above the community of El Rito, 
has wilderness characteristics and 
outstanding scenic and natural values. It 
would make a good addition to the Latir 
Wilderness. It meets the criteria because it 
is adjacent to existing wilderness. 
 
This was originally excluded from the Latir 
Wilderness in the 1980 NM Wilderness 
Act, because there is an old dirt road/route 
running N-S from Rito Primero to Jaracito 
Canyon. The road is seldom used, as 
access is very rocky and steep.  
 
There is a history of illegal motorized use 
in the wilderness in both Rito Primero and 
Rito Del Medio canyons, and there is a FS 
that was once locked to prevent motorized 
use, but it left open. The New Mexico 
Wilderness Alliance did a service project 
about 10 years ago, to curb motorized use, 
at the end of the Rito Primero cherry stem. 
 
The neighboring community of El Rito 
appreciates wilderness values, and would 
probably be in favor of the addition of this 
area to the Latir Wilderness. 

LpW1 This area is included as part of polygon 
LpW1 

I believe in adding as much wilderness as 
possible in a time when people are more 
and more relying on mechanized 
transportation. The value of setting aside 
places that will not be affected by humans 
is invaluable. The Wilderness Act of 1964 
states &quot;In order to assure that an 
increasing population, accompanied by 
expanding settlement and growing 
mechanization, does not occupy and 
modify all areas within the United States 
and its possessions, leaving no lands 
designated for preservation and protection 
in their natural condition, it is hereby 
declared to be the policy of the Congress 
to secure for the American people of 
present and future generations the benefits 
of an enduring resource of 
wilderness.&quot; The more we do to 
protect those lands with wilderness 
character now the better.  

na all inventoried polygons will be evaluated 
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I am expressing information about units Q-
1, Q-4 and Q-5. 
Concerns: 
In each of these areas civilization has had 
an impact on the landscape for more than 
100 years.  As a result restoration activities 
are needed. 
1. stream modification by roads, railroads, 
and activities - significant erosion.  Projects 
in a few areas show improvements. 
2.Ponil Complex Fire affected units Q1, Q4 
and Q5.  Some restoration projects have 
taken place.  Work needs to mitigate the 
adverse effect to the watershed. 
3. Forest Health.  A large area of Q 5 is in 
need of restoration cuts to improve the 
health of the forest.  Some forest treatment 
has been accomplished in the past but a 
management plan that focuses on forest 
health would reduce the fire risk. 
4.  Service Roads that are closed to the 
public but are used by permit holders are 
need to allow activities to take place and 
management activities to be performed 
related to fencing, roads, water, program 
activities, conservation projects. 

Q1, Q4, 
Q5 

This area is included as part of polygons Q1, 
Q4, and Q5. 

 
Additional comments Q1, Q4 and Q5. 
5.  The Cimarron Watershed Alliance has 
submitted CFRP grant application for a 
large area of Q 5.  NEPA and inventory 
work would be done through the grant. The 
CWA is committed to supporting the Forest 
Service in preparing the way to improve 
the forest health. 
6. Philmont Scout Ranch is a significant 
user of Q1, Q4, and Q5.  This organization 
is concerned about the health of these 
three units.  We advocate a well planned 
forest management plan for these areas. 
7.  Philmont Scout Ranch has nearly 
10,000 user days of youth participants 
from all over the country on the three units.  
Being able to see strong management in 
action by the USFS is a very important 
experience for these young people.  When 
they can also be engaged in the work on 
the land we have allowed these young 
people to connect with public land and to 
be able to reach out in other areas across 
the country in their home states. 

Q1, Q4, 
Q5 

This area is included as part of polygons Q1, 
Q4, and Q5. 
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We would like to submit thesecriteria be 
included for the Wilderness Evaluation 
Process for The Potential Wilderness Area 
identified in the Inventory Map 
suppounding the Cebolla Trout Lakes. 
These criteria should be included: "Areas 
that are Traditional Use areas for 
Firewood Gathering and Herb Gathering 
areas will be excluded for Wilderness 
Consideration." The accessible areas in 
the location of the Cebolla Trout Lakes 
is a traditional use area for Aspen Wood 
Gathering and Osha Gathering. 

W32 This area is included and will be evaluated 
as part of polygon W32. 

Any inventory made by the Forestry 
Service should be respectful of the Santa 
Barbara and Las Trampas Land Grants. 
These areas should not be considered for 
any type of Wilderness designation 
because it would limit the communal use of 
the lands by the heirs of these land grants.  
 
An important point made by the U.S. 
Forest Service is the determination for 
Wilderness designation. Any land 
designated for wilderness must be suitable 
for consideration.  Land Grants are not 
suitable because of; 
&acirc; �&cent; the question of rights to the 
lands by heirs, the Land Grants are 
currently in dispute   
&acirc; �      
people to get fire wood since there is only 
propane available 
&acirc; �&       
people (no timber thinning) 
&acirc; �&ce      
adjacent to the Wilderness proposal (fire 
danger) 
&acirc; �       
cultural lifestyles of the Land Grant heirs 

na The Trampas and Santa Barbara land grants 
will be evaluated as part of polygons C14 
and C5 

The forest plan should not recommend that 
the Santa Barbara and the Las Trampas 
Land Grants be considered for wilderness 
designation. These Land Grants are not 
suitable for wilderness designation 
because they are for communal use by the 
heirs. There would be a negative impact on 
the cultural lifestyles of the Land Grants 
heirs if these Land Grants were designated 
for wilderness. The heirs need to have 
access to firewood for heating and cooking 
since there is only propane available. The 
heirs live close to these Land Grants and if 

na The Trampas and Santa Barbara land grants 
will be evaluated as part of polygons C14 
and C5 



Comment Polygon 
ID 

Response 

designated a Wilderness, there would be 
extreme fire danger because timber 
thinning will not be allowed.  

I’m entering this comment to call 
awareness to a developing recreational 
use in area WD19 and to argue for its 
exclusion from a wilderness designation for 
this area.  Many of the hillsides in area 
WD19 contain quartzite boulders and 
cliffbands with exceptional qualities that 
make the rock ideal for recreational rock 
climbing (bouldering).  Climbers from New 
Mexico and Colorado have been visiting 
these areas for many years and 
recreational use will inevitably increase as 
word spreads. These areas are remote 
and access requires motorized use of 
forest roads bordering, or contained within, 
the inventoried area, WD19.  Specifically, 
FR 725 and spurs 725G, 725H, 725T4, 
and 725T7 provide the necessary 
access.  Please consider this established 
and growing recreational use opportunity 
for the Carson NF in determination of 
future wilderness areas; that is, please 
omit area WD19 from wilderness 
designation.  Thank you. 

W19, 
Wxs655, 
Wxs645, 
Wxs705 

Most of the referenced roads are in polygons 
Wxs655, Wxs645, Wxs705, all of which have 
been excluded from the inventory. FR725 
runs around the edge of W19 which will be 
evaluated. 725T7 extends into polygon W19 
but all open roads have been excluded from 
the inventory. 

I would ask you to provide wilderness 
designation to as much area as possible 
so that my children and grandchildren can 
experience truly wild areas on foot and to 
maintain diversity in ecosystems that 
sustain the land and the living things and 
people. All of this area should be protected 
from oil + gas extraction that would 
endanger our precious water resources 
and air quality - no compressor stations or 
pipelines must be permitted. 

na all inventoried polygons will be evaluated 
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